{

; 25 -, : . Version £
' actualizada

\\ : - y revi sada

 ye— v \ 3

Este proyecto
cuenta con el
apoyo del

inet

Instituto Nacional de
Educacién Tecnolégica




Cesarini Hnos Editores

Director editorial
Osvaldo Cesarini

Diseiio de interior y diagramacion
Silvia Ojeda

Correccion y produccion editorial
Micaela Calderaro
Maria José Cesarini

Kapelusz Editora

Directora editorial
Celeste Salerno

Jefa de arte y gestion editorial
Valeria Bisutti

Jefa editorial
Maria José Lucero Belgrano

Responsable del departamento
de matematica
Yanina Sousa

Disefo de tapa
Jimena Ara Contreras

Correccion de estilo
Santiago Luchilo

Gerenta de produccion
Paula Garcia

Jefe de produccion
Elias Fortunato

© KAPELUSZ EDITORAS. A., 2019

Av. Leandro N. Alem 720 (C1001AAR)

Ciudad Auténoma de Buenos Aires, Argentina.
Internet: www.editorialkapelusz.com
Teléfono: (54-11) 2152-5100

Obra registrada en la Direccién Nacional del Derecho de Autor.

Hecho el depésito que marca la Ley N2 11.723.
Libro de edicién argentina.

Impreso en la Argentina.

Printed in Argentina.

ISBN: 978-950-13-1453-3

© Cesarini Hnos. Editores, 2019

Domingo Faustino Sarmiento 3213, 1° A (C1196AAl)
Ciudad Auténoma de Buenos Aires, Argentina.
Teléfono: (54-11) 4861-1152 / 4863 / 8753

Email: cesarinihnoseditores@gmail.com.ar

@ PROHIBIDA LA FOTOCOPIA (Ley N2 11.723). El editor

se reserva todos los derechos sobre esta obra, la que

no puede reproducirse total o parcialmente por ningin
método gréfico, electrénico o mecénico, incluyendo el

de fotocopiado, el de registro magnetofénico o el de
almacenamiento de datos, sin su expreso consentimiento.

Dines, Diana

Matematica : para comprender y aplicar 2/ Diana Dines ; Liliana Tomasze-
wski. - Ta ed . - Ciudad Auténoma de Buenos Aires : Kapelusz ; Ciudad Auténo-
ma de Buenos Aires : Cesarini Hnos Editores., 2018.

208 p.; 28 x 22 cm.

ISBN 978-950-13-1453-3

1. Matemitica. |. Tomaszewski, Liliana II. Titulo
CDD 510.712

Primera edicién.
Esta obra se termind de imprimir en Xxxxxxx de 2019 en los talleres de Xxxxxxxxxxx,
XXxxxxxxxxx, Buenos Aires, Republica Argentina.




indice

Capitulo 1 | Conjunto de nimeros enteros

ConjuNTO de NUIMETOS EIIEETOS ....iiuiiiiiiiiiiit ettt ettt ettt ettt ettt ettt ettt
Valor absoluto o médulo de un nimero entero
AdiciOn de NUIMETOS ENTETOS ..iviiiiiiiiiiiieii ettt ettt ettt
Sustraccién de nimeros enteros ...
Suma algebraica
ECUACIOTIES .ttt ettt ettt
TNECUACIOTIES ..veeteie ettt etttk ettt ettt ettt
Multiplicacién de nimeros enteros
Division de NUMETOS ENTETOS ....oviiiiiiiiiiiit ettt ettt ettt
Expresiones algebraicas y propiedad distributiva
ECuaciones ...........ccececieiennnn.

Expresiones algebraicas enteras
Inecuaciones con las 4 operaciones
POTEIICIACION. ...ttt ettt
Cuadrado de un binomio
RAAICACION. ..ottt
EXPIresiones algeDIaICaS . ..ottt
Ecuaciones con potenciacién y radicacién (soluciones en Z)

Capitulo 2 | Conjunto de nimeros racionales

NUMETOS FraACCIONIATION ..ot e,
NUmero mixto .................

Numeros decimales
Expresiones decimales periddicas puras

Expresiones decimales periddicas mixtas
Fracciones equivalentes
Adicién de numeros racionales
Resta de fracciones

Suma y resta de nimeros decimales
Suma y resta de expresiones decimales periddicas
Multiplicacién de numeros racionales
Division de NUMEeT0S TACIONALES ......c.iiiiiiiiiiii i
Propiedades de la adicién y la multiplicacién de nimeros racionales
POTCEIITAJE ..ottt ettt ettt ettt ettt
Potenciacién de numeros racionales
RAAICACION ...ttt
Notacién clentifica...........ccceeee.
Aproximacion ¥ tTUNCATIEIITO ...ttt
Expresiones algebraicas con numeros racionales
Numeros irracionales

o0 N Oy U U1 U

10
11
23
24
32
34
39
41
43
44
45
55
63

H
v
|
|
'
i

U ——————

i
Ll
6
E




Capitulo 3 | RAZONES ¥ PrOPOYCIONIES ......ccooviiiiiiiiieiicii ettt

Razén numérica .........
Proporcién numeérica .

Propiedad fundamental de 1as PrOPOTCIONES .. ..c..iiiiiiiiiii e

Aplicacién técnica ...
Escala .o,

Capitulo 4 | Figura EOMELTICAS ......cccoiiiiiiiiiiiiiicie ettt

Angulos ...

Angulos eNntre PATAlELAS ..........c.ooiioiioeeee e

Triangulos .........c.......

Puntos notables de un

Poligonos ........ccccceeee.
Cuadriléateros ..............
Circunferencia ............
Poligonos regulares ...
Aplicacién técnica ......
Construcciones ..........

EFIANGULO oo

Capitulo 5 | FUNCIONES .....cc.ooiiiiiiiieiiii ettt ettt

COOTAECNAAAS CATLESIATIAS oottt

Funcién ........ccccccccein.
Funcién lineal .............

Posicién relativa entre

dos rectas en €l Plano......oociiiiiii

Aplicacion de funcCion HNEaL ..o
Funcién de proporcionalidad diTeCTa........cooiiiiiiiiii i
Funcion de proporcionalidad INVETSA .......c.ooiiiiiiiiiiiie et
SISTEIMAS A8 ECUACIOTIES ... ettt ettt

Capitulo 6 | Cuerpos

Poliedros regulares .....
Teorema de Euler .......

Calculo de 4reas ¥ VOIUIMEINIES ....o.iiiiiiiiii e

Capitulo 7 | Probabilidad y estadiStiCa .............ccoociiiiiiiiiiiccceee

Experimento aleatorio

Espacio muestral.........
Suceso o evento...........

Probabilidad de U SUCESO ...cooeiie e e,

Estadistica descriptiva

Poblacion y mMuestra. FIECUETICIAS .. oviiiiiiiiioii ettt
Frecuencias aCUMULAAAS . ...oiiiii i
Medidas de POSICION CENEITAL ....iiiiiiiiiii e

Calculo de 1a mediana

127

127
127
127
131
136

137

137
137
141
146
149
153
160
163
167
172

179

179
185
187
189
190
200
201
211

217

217
219
219

227

227
227
228
228
232
232
234
235
236



capitulo

Numeros enteros

Conjunto de nimeros enteros Ecuaciones P Cuadrado de un binomio
Valor absoluto o médulo de un Inecuaciones P Radicacién

numero entero Multiplicacién I» Expresiones algebraicas
Adicién Division I Ecuaciones con potenciaciéon y
Sustraccién Expresiones algebraicas enteras radicacion (soluciones en Z)
Suma algebraica Potenciacién

Conjunto de nimeros enteros

9 -7 =2 Elresultado es un numero natural.
7-9 No hay ningiin numero natural que sumado a 9 sea igual a 7.

Este tipo de diferencias originan un nuevo conjunto numeérico que son los numeros enteros
negativos.

-6 =5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6

< I I I I I I | | | | | | »
o 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 o

En la recta numérica los nimeros negativos se representan en la semirrecta opuesta & la se-
mirrecta de nimeros naturales.

Los nuimeros positivos, los numeros negativos y el cero forman un nuevo conjunto numMerico
denominado conjunto de numeros enteros, que se designa con la letra Z.

7" : Enteros positivos o conjunto de nimeros naturales.

Z : Enteros negativos. {0} : No es ni positivo ni negativo.

Z=7"UZ uio

Valor absoluto o mdédulo de un numero entero

El moédulo o valor absoluto de un nuimero entero es la distancia que hay entre el punto que
representa al nimero en la recta y el cero.

I

-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6
|4| = 4 La distancia entre 0 y 4 es igual a 4.
|-3| = 3 La distancia entre 0 y -3 es igual a 3.
Se observa que el mddulo o valor absoluto de un nimero es siempre positivo. 5



Capitulo 1. Nimeros enteros

Definicién de médulo o valor absoluto

XxSix>0
x| =
—xSix<0

Por definicién, el moédulo o valor absoluto de x siempre sera mayor o igual que cero y nunca

negativo: —x es positivo cuando x es negativo.

Numeros opuestos

X y —X son numeros opuestos, tienen el mismo maédulo y distinto signo.
-10 y 10 son numeros opuestos.

Orden en Z

\

o4 <-3<-2<-1<0<1<2<3<4...

El conjunto de numeros enteros esta ordenado por la relacién de menor.

Un numero es menor que otro si esta ubicado en la recta numérica a su izquierda.

a b

< I I »
< I I >

a<b

Todo numero negativo es menor que cero.
El cero es menor que todo nimero positivo.
Todo nuimero negativo es menor que un numero positivo.

estd mas cerca de cero.

Silos dos nimeros son positivos es menor el numero que tiene menor moédulo, o sea, el que

m Si dos nimeros son negativos es menor el que tiene mayor maédulo, es decir, el que esta

mas lejos de cero.
-10<-5

Adicién de numeros enteros

Primer caso

Silos dos nimeros enteros tienen signos positivos, se suman como los numeros naturales.

3+5=8 7+10=17



Adicion de nimeros enteros

Segundo caso

Si los dos numeros enteros son negativos, como son opuestos de numeros naturales, se su-
man los valores absolutos de los numeros y se mantiene el signo negativo.

(3)+(5)=-(3+5)=-8 e
-8 -3 0
-2 -7
e
(7)+(2) == (7 +2) =9 . . !

Tercer caso

Silos numeros enteros tienen distinto signo, al de mayor médulo se le resta el de menor mé-
dulo y el signo de esa diferencia es el signo del nimero que tiene mayor modulo.

(-3)+(+5) =+ (5-3)=+2 )+ (+2)=-(7-2)=-
(+3)+ (-5)=-(5-3)=-2 7+ (-2)=+(7-2)=5
Si son nimeros opuestos:

(-5)+ (+5)=5-5=0 6 +(-6)=6-6=0

La suma de dos numeros opuestos es igual a cero.
a+(-a)=-a+a=0

Sustraccidon de niimeros enteros

Para calcular la diferencia entre dos nimeros enteros, al minuendo se le suma el opuesto del
sustraendo.

minuendo  sustraendo

~a el
a-b=a+(-b) a-(-b)=a+b
(+3) = (+5) = (+3) + (-5) =-(5-3) =~

(

—(-6)=H7)+ (+6) =+ (7 +6) = +13
B (3)-(+8)=-3+(-8=-(3+8)=-

B -10-(-5)=-10+(+5)=-(10-5)=-5

Aclaracién de notacion: cuando el numero es entero positivo, no se escribe el signo +.



Capitulo 1. Nimeros enteros

+15 se escribe 15.
+9+(+7)=9+7=16
9-(+7)=9-7=2

Recordar que:
El signo + delante de un paréntesis () no cambia el signo de los términos que encierra.

9+ (+5)=9+5=14
9+(-3)=9-3=6

El signo — adelante de un paréntesis () cambia el signo de los términos que encierra.

9-(-5)=9+5=14
9-(+5)=9-5=4

Suma algebraica

Sucesién de sumas y restas

Una suma algebraica es una sucesion de sumas y restas

1) (+5) + (-2) - (-1) - (+3) =
Se suprimen los paréntesis () teniendo en cuenta las reglas correspondientes.
5-2+1-3=
Toda suma algebraica es igual a la suma de los términos positivos menos la suma de los
términos negativos.
G+1)-(2+3) =
6 - 5 =1

2) (B)+(B)-(-7)+(+3) - (-9) =
-5 =3 +7 +3 4+ 9=
9+7)-5=
16-5=11
Se observa que hay dos términos opuestos -3 y +3, como su suma es igual a cero se los
puede cancelar.

En algunas sumas algebraicas se encuentran los signos de agrupacién, paréntesis (), corche-
tes [ ] y llaves { }. Para resolver estos tipos de célculos, es conveniente suprimir con las reglas ya
aprendidas: primero los paréntesis, luego los corchetes y por ultimo las llaves.

B3-(-5+3)-{2+[5-(-10-1)+ (-9+3)] -6} =
3+5-3-{2+[5+10+1-9+3]-6}=
-3+45-3-{2+5+10+1-9+3-6}=
-3+45-3-2-5-10-1+9-3+6=
9+6)-B3+3+2+10+1+3)=

15-22=-7



Suma algebraica

Propiedades de la adicién

e Ley de clerre:
La adicién de dos nimeros enteros es un numero entero.
aeEZybeZ = (a+b)eZ
e Ley conmutativa:
El orden de los sumandos no altera la suma. a+b=b+a
e Ley asociativa:
La suma no depende de la forma en que se agrupen los términos.
(@+b)+c=a+(b+0q)
e Elemento neutro:
El cero es el elemento neutro para la adicién. a+0=0+a=a

e Elemento inverso:
Todo niimero entero tiene inverso que se denomina inverso aditivo u opuesto del numero.
a+(-a)=—a+a=0
a y —a son numeros opuestos o inversos aditivos.

Trabajamos el lenguaje matematico

Una expresion algebraica entera es una combinacién de letras y numeros relacionadas con
las seis operaciones fundamentales.

a) 7A +3A =10A = 7x + 3x = 10x
JA-3A=4A =7x-3x =4x

Se observa que se operd con términos que tienen la misma parte literal (letras), que se de-
nominan términos semejantes.
La suma de dos o0 méas términos semejantes es un término semejante a los dados.

3x-2x+5x+6X-x=(3-2+5+46-1)x=11x
b) 7A +30=7A + 30
7%+ 3y =7x+ 3y
No son términos semejantes, en consecuencia no se puede operar.

<)

2% + 3a

Expresién del perimetro del rectangulo:

P=2x+33a+x-a+2x+3a+x—-a

P=6x+4a
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Ecuaciones
Se denomina ecuacién a toda igualdad con una o mas incognitas que se cumple para deter-
minados valores de las variables.
X+5=-9

Resolver una ecuacién es calcular el o los valores de la incégnita que verifican la igualdad, al
conjunto de dichos valores se lo denomina solucién de la ecuacién.

D Ejemplos:

1) x+5=8
Xx=8-5
x =73
X = 3 es la solucién de la ecuacién.
S = {3} conjunto solucién.

Acotacién:

2) El opuesto de x es igual a 10.
—x= 10 Encontrar la solu-

Su opuesto ( % = -10 ) Su opuesto cién implica hallar

el valor de x.
3) El opuesto de x es igual a —20

C -x =-20 ) S
Su opuesto x= 20 u opuesto

4) 5-x+3=-7+2
5+3)-x=-5
8-x=-5
-x=-8-5
—x=-13
x=13

Otro camino:
5-X+3=-7+2

5+3)-x=-5
8-x=-5

8=-5+%x
8+5=X
13=x

5) 6-(x+5+9=03-x)-(=x+8)
6+xXx-5+9=3-x+x-8
Xx+10=-5
x=-5-10
X =-15



Inecuaciones

Inecuaciones

Se denomina inecuacién a toda desigualdad con una o mas incégnitas.
Resolver una inecuacién es calcular los valores de la/s incognita/s que verifican la desigual-
dad, el conjunto de dichos valores se llama conjunto solucién.

D Ejemplos:

1) x <2 y x es un numero entero

-3 -2 -1 0 1 2

< !
< L4 L4 L4 L 4 \ 4 T

S={..-3;-2;-1;0;1}

\/

2) Todos los numeros enteros cuya distancia al cero sea menor o igual a tres.
x| <3
-3 -2 -1 0 1 2 3

A
b

\/

S={-3;-2;-1;0;1,2;3]}

3) Todos los nimeros enteros cuya distancia al cero es mayor a cuatro.
x| > 4
-6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1

w
IS
w1
[
~

<—e Py | | | I I |
<

2
S={..-7;,-6;-5;5;6;7...}

)
)
\J

4) X+5<4 X perteneciente al
x<4-5 conjunto de los enteros
S=[.-4:-3:2 = S S S
5) 6-x>9 X perteneciente al
6>9+x conjunto de los enteros
6-9>x
:

6) -3 <x-2<2 X perteneciente al
-34+42<x-242<2+2 conjunto de los enteros
-1<x<4
-1 0 1 2 3 4

A

\/

S={-1;0;1,;2;3;4}

Otro camino para resolver esta inecuacién es separarla en dos inecuaciones.

-3<x-2 X-2<2
-34+2<x y X<2+2
-1<x X<4

-1 0 1 2 3 4

1



Capitulo 1. Nimeros enteros

Estas expresiones son importantes:

COMO MINIMO >
COMO MAXIMO <
>
<
POR LO MENOS >
>

1 J Completar con <, > 0 = segun corresponda.

12

a)?2 [j -2
bo ) -1

-6 D 15 |
d) -7 D 115

2 J Completar el cuadro.

o3 [ ]3
f) -4 () -4l
g0 ] sl
h) |10 [ ] -10

o (] 1ol
-7 ()l

k-2 (] -3

n-1s () 7]

a -a |a] a+1 a-1
15
-13
-7
-5
-7
-1
50
10
15
-17
-5
0




Ejercitacion

3 ‘ Resolver.

a)-34+2= g)-101-1=
b)3-2-= | | | h) - (=101) - (-1) =
-34(-2)= | | | i) - (100 + 1) =
d)-3-(-2) = )= (-101-1)=

| e)1o141= | | | k)—101.+(—1)=
f)-101+1= | |)—101;(—1):

4 ‘ Completar la tabla.

a b -a a+b a-b -a+b -a-b
5 7
8 -11
-5 -12
-4 15
9 -6

| 3 Résolve_r las siguientes sumas al:gebraicas.

a)6-74+4-9+2-3+10=

.b)—8+_3—_9+4+1—7—13=:

.c).1+7—12+6—13+.4—11=:
d)7+(—5)+(—4)—3:

@)7-944-12+3-4+(-9) =
£)8-(-2)-3+(1)=
g.)6+4.+(—3)+(—5)=.

h)-23 4 (412) - (=5) - (+9) =
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)17+ (-36) - (-22) - (+13) =

§)33 - (£29) + (1) — (+64) =

6 J Completar la siguiente tabla.

DISTANCIA ENTRE EL
B —6y-8  15y823  -30y0 0y 20

NOTACION

|0 5]

7-3)

LA DISTANCIA ES IGUAL A

: _u Iridicar:\/erdadero (V)dfalso (F);

L] | al7-2=l7-2 [ ]
0-17-2/=-(71-12p [ ]
gla+bl=laj+bl | |
hja-bl=lal-1o] [ |

a)|7+2|=17]+ 2|
b)) |-7+2|=|-7|+ ]2
aQl7-2=17]- 2|

A7 (2| =17]-|-2|

0000

. 8J Completar,
N vombre | meie | mwie | v |

Euclides 325a.C. 265 a.C.
Herén 10d.C. 70d.C.

Pitagoras 569 a.C. 475 a.C.
Gauss 1777 d.C. 1855 d.C.
Ruffini 1765 d.C. 1822 d.C.
Newton 1643 d.C. 1727 d.C.
Thales 624 a.C. 546 a.C.




Ejercitacion

y Calcular teniendo en cuenta que m - n = 20.
a)(m+7)-n=
b) m-(n+5)=
(m=-6)-n=
d)(m-5)-(n-6)=

e)—7—(m—n)=

lOJ Traducir a lenguaje matematico y verificar con los siguientes nimeros.
a) La suma de dos numeros mas la diferencia entre estos es igual al duplo del primero.
1)Sia=7yb=4
| 2)Sia=7yb=-4
3)Sia=-7yb=4
4)Sia=-7yb=-4
b) La suma de dos numeros menos la diferencia entre estos es igual al duplo del segundo.
~1)Sia=8yb=3
2)Sia=8yb=-3
. 3)Sia=-8yb=3
| 4)Sia=-8yb=-3

c) La suma de dos nimeros més la suma entre estos es igual al duplo del primero mas el duplo del
segundo.

1)Sia=10yb=4
- 2)Sia=10yb=-4
3)Sia=-10yb=4

4)Sia=-10yb=-4

15
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Capitulo 1. Nimeros enteros

d) La diferencia de dos nimeros menos la diferencia entre estos es cero.
1)Sia=5yb=2
| 2)Sia=5yb=-2
- 3)Sia=-5yb=2

4)Sia=-5yb=-2

11 . Un submarino esta a 50 m de profundidad, sube 20 m, luego desciende 12 m, después sube 4 m'y
finalmente baja 8 m. ;A qué profundidad se encuentra?

12‘ Suprimir paréntesis, corchetes, llaves y resolver.

a)-{10+[-54+(-10-5)+9] -4} +34 =

b)8+{-10-[4-(-2+1-95}=

€)-35-{-23+[-18-(-23+21-10)+18]}-94=

d)-(15+3-10)-{11-[-12-(-3+1)+32]}=

e)-{-16+[3-(2+3)]-[16-(-6+4)+5-10]} =

| f)-5+{-7+[-3+5-(-2+7-1)+18]-9}+5=

g1 —{-[4+(-6-9+1)-(6+10-3) +4]} =



Ejercitacion

h)-(5-10)-{3+[4-5-(-10+8-12)-16]}-9=
i).—{—[—4+(6—8)—10]}—2+[3—.(8+6)—1]}=

N-EEE1+2) - - (24 3) - (9=

13‘ Calcular la amplitud térmica de un dia cuya temperatura minima fue —-8° C y la temperatura maxi-
ma 3° C.

14 Completar con los signos <, >, =. Resolver en cada columna segun la operacién indicada y comple-
tar la relacion que corresponde entre los resultados.

a) -15...... -15 e -3..... -3
+ 4. 5 9k -5
() ()

b) ity 2 I 2 f) -15...... -16
4.\ 4 | 8. -8
megn ()

) 7.0, 7 ) +15...0.. -15
K 3500 -2 7- R
) ()

d -10...... -13 hy 4.... 47
V... +3 11k, -4



Capitulo 1. Nimeros enteros

ﬂ Resolver las siguientes operaciones con expresiones algebraicas.
a) 3x - 2X + 5x - 9x — (=x) =
b) -4m - (-5m) - (~6m) + (-7m) =
) (-a) + (=2b) - (-5a) + (-b) =
d)(-6a+1)-(-a+5)-(-m+3)=
e)7n—4n+3—5n+8—(—1)= |
f)2p-4q-(-2p) +49-4p=
g) (2x2 = x) = (=x2 + 3x) + (-4x% + 5%) =
h) - [- B3 +y) + (-x*-2y)l + [- Bx* - y) - (=x)] =
i)-{-[(-6x+8m-7x) + (-7m + x-m)]} =

j). - (3z-4t) - (=10t -32) + (—St.+ 27) =

15‘ Hallar la expresién del perimetro de cada una de las siguientes figuras en funcién de las variables,
. A .7 o1z
a) b abc: triangulo equilatero

ab =3x-2

n A
b) mnp: triangulo escaleno

mn = 4x + 2y

np =x+4y

m p m_p=3x_6y

18



¢ b abcd: cuadrado
ab =6a’-a
~d) abcd: rectangulo
ab =6a-2b
ad =7a-4b
a
8x +2
E) XI?- e}
X 2x+ 1
I r
6Xx . =
X : S
1l
m %
c+5
f)
g d
T Jac
e d

g) Hallar el perimetro (en funcién de la variable) de una circunferencia cuyo didmetro es 2x +y .

h) Hallar el perimetro (en funcién de la variable) de una semicircunferencia cuyo radio es 6x - 2.

7c-4

Ejercitacion



Capitulo 1. Nimeros enteros

| 17‘ a) Unir con flechas la expresion coloquial con la ecuacién correspondiente.

b) Resolver las ecuaciones hallando el valor de la incégnita en cada caso.

c) Verificar el valor de x hallado en cada caso.

IS | 3 diferencia entre un nimeroy -5 es 8.

Si al anterior de un nimero entero se le
l suma -7 se obtiene -12.

Si a -8 se le resta el anterior de un nime-

ro se obtiene el siguiente de -7.

Sia un numero le sumo 3 obtengo -21.
Si a un nimero se lo disminuye en -3 se
obtiene -7.

. 18‘ Traducir a lenguaje coloquial.

a)x—(—.7)=—(7—1)
b:)(x+])—10=15
C)—(X—.1).+8=4

. d:)—(X-II-TO)—20=3

e)(2-8)-(x)+4=1

f) = (x=10) + (=15 - 20) = 1

| a)X+(§15) =7

| b.) -7 =.—5.+ (=x)

20 . _c)—20—_(—x)=.9

x-8=-12
-7-x=-6
x-(5)=8
X+3=-21
X+3=-7
-X+2=5

| 19‘ Calcular la incégnita en cada una de las siguientes ecuaciones.

d)5+ (-x) =13 + (-10)

e)2-x=13+(-8)

£)5 - (cx)+2= 18— (=3) + (-1)



g)52-x+(-10)=-4-(-5)+ 10
h.)5—(—1+2)=3—(—6+x)—1.
ij6+y-1=4

j)-10+y+5=5

k)y+8=-(1-2)

D13 - {3+ [4 (-x + Al = - [-5 + (3= 1)]

m)-3-(10-y-b)+6-(-3+c)-T+c=-(2-b)

20‘ Plantear la ecuacion y resolverla.

Ejercitacion

n1+(-8+y)=2-(8-12)

A)10-[7-(5+y) - (Z+w-2)]=-(8-w)

0)3-[4+(-x+5)-7]1=-4

p)-8+(3-x)=4-{24+[-1-(3+2)]-5}

q)4—[5—(6+3)—2]=X—(4—2+5—7).

r)-(x-5)+[-(-7-8) .+ 15] = —.(—10)

S)-[-(-1+2)]+[-(10+15)-x]=-(-3-6)

_a) Siaun numero se le suman 6 unidades y a este se lo disminuye en 13 se obtiene -10. ;Cual es el

. nUmero?

b) La diferencia entre 2 y el opuesto de un numero es igual al siguiente de -3. ;Cual es el nimero?

c) Elsiguiente del opuesto de un nimero es igual al anterior de 9. ;Cual es el nimero?

d) La suma entre un numeroy 5 esigual a -10.

21



Capitulo 1. Nimeros enteros

21‘ Resolver las siguientes inecuaciones.

a)x+2>-8 f)-1<x-1

b)7-x>2 . | | g)-5<x+1<4
c)5<x+1 | | h)-2<x+3<1
d)-3>x-3 i)-9<x-2<-5
e)0>x+3 j)-1<x+4<3

22‘ Plantear las dos inecuaciones en cada caso y luego resolverlas.
a) Un nimero aumentado en cuatro unidades es:

1) Alosumoigual a 14.
2) Por lo menos igual a 14.

b) Un niumero disminuido en cuatro unidades es:

1) Alo sumoigual a 14
2) Por lo menos igual a 14.

c) La distancia entre un niumero y el 0 es:

1) Inferior a 10.
2) Superior a 10.

22



Multiplicacién de nimeros enteros

Multiplicacion de nimeros enteros

Para multiplicar dos nimeros enteros, se procede de la misma forma que en el conjunto de
los nameros naturales, pero teniendo en cuenta la regla de los signos, que es muy importante.
(+5) - (+3) = +15 que se escribe 5 - 3 =15

(-5) - (-3) = +15
(-5)-3=-15
5-(-3)=-15

El producto de dos numeros enteros es:
e Positivo: si ambos factores tienen el mismo signo.
e Negativo: si los factores tienen distinto signo.

e Cero: si uno de los factores es cero.

Si la multiplicaciéon tiene mas de dos factores, el signo del producto depende de la cantidad
de factores negativos.

Sila cantidad de factores negativos es:
Par: el producto es positivo.
(-3)-2-(-4)-(-5)-6-(-1)=720
Impar: el producto es negativo.

Propiedades de la multiplicacién

e Ley de cierre o clausura: el producto entre dos nimeros enteros es un nmero entero.
a€zybez=a-bez

e Ley conmutativa: el orden de los factores no altera el producto.
a-b=b-a
e Ley asociativa: el producto no depende de la forma que se asocien los factores.
(@-b)-c=a-(b-q
e Elemento neutro: el 1 es el elemento neutro para la multiplicacién.
a-l=1-a=a

e Elemento absorbente: el 0 es el elemento absorbente para la multiplicacién.
a-0=0-a=0

Propiedad distributiva

La multiplicaciéon es distributiva con respecto a la suma y a la resta, tanto a la derecha como a
la izquierda.
1) -3-(-1+5-6)=-3-(-1)-3-5-3-(-6)
-3-(-2) =3-15+18
6=6

23
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Capitulo 1. Nimeros enteros

2) (-1+5-6)-(-3)=-1-(-3)+5-(-3)-6 - (-3)
-2 - (-3) =3-15+18
6=6
Generalizando:

a+b)=c-a+c-b

-(a-b)=c-a-c-b
b)-c=a-c-b-c

“(
+b)-c=a-c+b-cC
(

c:a=b
a-b=c <
c:b=a
Toda multiplicacion origina dos divisiones. ayb=0

El resultado de la division entre nimeros enteros no siempre es un numero entero. La divisiéon
en enteros no cumple la ley de cierre.

Regla de los signos

9:(-3)=-3 porque (-3)-(-3)=9
(-100) : (-4) =25 porque 25 - (-4) =-100
(-36):4=-9 porque -36=-9-4
0:(-3)=0 porque 0-(-3)=0

(-3) : 0 = No tiene solucién porque no hay ningin numero entero que multiplicado por cero sea
igual a -3.
0 : 0 — Tiene infinitas soluciones, porque cualquier numero entero multiplicado por cero es
igual a cero.

0 : numero distinto de cero =0 numero distinto de cero : 0 = No tiene solucion.

Propiedad distributiva

La divisién de numeros enteros es distributiva solo a la derecha con respecto a la suma y a la
resta.

1) (18 - 36+24) (-6) = 18 : (-6) — 36 : (~6) + 24 : (-6)
6:(-6) = —3+6 4
-1=-1



Division de nimeros enteros

2) -30 + 25 + 60 __30,25, 60
5 5 5 5
55_5 =—6+5+12
11=11

Generalizando: (@+b):c=a:c+b:c

3) 24:(6+3-1)#24:6+24:3+24:(-1)
24 . 8+4+8-24
3+-12

La divisién no es distributiva a la izquierda con respecto a la suma ni a la resta.

Factor comun

La propiedad distributiva transforma un producto en una suma, una resta o una combinacién
de ellas. Cuando a la suma, resta o combinacién de ellas la trasformamos en producto, la llama-
mos extraccién de factor comun.

6-4+2).3=6-3-4-3+2-3

Propiedad distributiva

Un numero que se repite en todos los términos como factor se denomina factor comun.
Toda suma algebraica que tiene un factor comun puede escribirse como el producto de dicho
factor comun por la suma que resulta de dividir cada término por dicho factor.

1) 40-16+24=5-8-2-8+3.8
48=(5-2+3)-8
2) ~10-20-30-40=-10 (1 +2+ 3 + 4)
=-10- 10 =-100
3) 15-35+60-45=5-(3-7+12-9)
=5.(-1)=-5
15-35+60-45=-5-(3+7-12+09)
=-5.1=-5

. 23‘ Calcular.

a)-20-(-15) = d)8-(-25)-2-(-5) =
b)45-3= )6 (-4)-(-2)-(-9) 3=
Q32-(-2)= f)-5-2-(-4)-5-(-4) =

25



Capitulo 1. Nimeros enteros

 9)0-17-13= | LT T T T pdnlaleyhd
Ch)(-6):(-8)-2= Ll L] k5253 ¢a)l=
DD 9-0-(C10=  Do12.(1).5=

24‘ Resolver las siguientes operaciones.

| ajalipl HER | Ch)5-34(2)=

b) 4 + (-6) = i)7+4+(-3)=

€) (-4) + (-6) = | | | 312+ (-3) =

d:)5-(—:2)-.(—1)= | | | k)5+2-(—6)=

el)5+(_—2)+(—1)= |)8'(—:5)+(—1)= |

f)3.(=1)-(=2):(-3) = . . m) (-2) - [(-1) - 3] =
| gral 2t zlal | | | | n)(-2).3-(-3)-2=

| 25‘ Completar el siguiente cuadro.

(-a)-(-b) | a-b-(-a)-(-b)

-10 -30




Ejercitacion

26 Resolver.

a).35-(—7):(—5)= | d) (-121):(-11) =
.b)j—TOO:- 25:(=10) = ! ! o e):(—62):2:31.=
.c):12:(—.3);(—.1)= ] L] .f).—1000.:(—10.0):(—1.0).=

. 27‘ Completar la tabla.

[(-a) : (=b)| | |(-a) - (- (a-b):[-a-(-b)]
8 2
4 -2
-10 | -2
-9 | -3
100 | -10

28‘ Completar el cuadro teniendo en cuenta que la division entre dos enteros puede no ser exacta

(resto dlstlnto de cero). '

-13 5
=21 4

5 -7 2
-63 9 0

.Récorda_r:_ I I N 0 - C+ | |

leldendo divisor cociente resto

27



Capitulo 1. Nimeros enteros

29‘ Resolver.

a) ;Cudl es el numero entero que se debe multiplicar a -40 para obtener 320?

b) ;Cudl es el nimero que multiplicado por -5 se obtiene -765?

c) ;Cual es el numero entero que al dividirse por —948 se obtiene -79?

d) ;Cual es el numero que dividido por 9 da -5y el resto es 2?

| 30‘ Completar con <, > 0 =, operando por columnas.

a) 20...... -2 f) -8.... -4
S5l 5 c12 1.0 2
) ()
b) 7. 12 g 4. 4
8...... 8 “1...... -2
)] )]
< 4. -7 h) 20...... 20
2 1.0 -2 = -5
(o) (o)
d) -10...... -4 i) -15...... -10
-3 .. -3 31 -2
)] (]
e -4.... -8
2.4, 2 j) 20...... 10
R S -2

28



| 31‘. Completar el cuadro con <, > 0 =.

Ejercitacion

-12 -4
24 -4
-160 -20

| 32‘ Resolver los siguientes ejercicios combinados.

a) <12 4 (-4) - (-10) + 6 - (-8) - (~15) : (=5) =

b) 3-(-12) = (-4-6412):(-2) - (-17) + 36 =

C) (-46):(-2) - (-18) + 26 + (—16 +9)- (—3) +21-19=

d) (=25 +6-4) + (=27): (9) + (-4) - 154 36 (=3) + (-27) =
e) (-7-4)-(-5+3)+(-8) =
f) 8-(-2)+(-2)-(-6-4)=
g) (:9-2)-2+8=

.h). (—5)-.(—3)+8-2—1.2=

29
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i) 8:3+7-(5-2)]-9=

j). (—1—3)+(—2—1+5)~(—2+5)—3=

k) [-2-5-(-2-14+5)-(-2+5)]-2+3=

) 2-(-2-1-3)+(-2-3):3=

ﬁ)6+2-[—6:(—2—1)+5-(—2).:5]=

n:) [18:.(—3-2+5)]-2.+5-(—3-:|-8)=

Aplicar la propiedad distributiva, cuando sea posible.

a) (4-2-5+3).(-6)= e) 60-80+70=

| b.) —3.(—1o+50—30—100)=: ~ f) -15-25-55=
¢) (-10-50 + 600) : (-100) = g) (-1-2-3).(-5) =

d.) 120.: (40-60+10) =



Ejercitacion

- 34 Resolver de dos formas diferentes, cuando sea posible.

‘a)(3-5+6)-2= , , , d)240:(-30+ 10+ 8) =
.b).—9'(f3-.-10+7)-.—— - | . e)40-12+16-4=

Q) (-10-25+70):(-5) =

14-21+35

(9-3+1)-9=
—44 +33-55

(9-4+5)(-1)=
~70 - 50 + 30

4.2-1+3)=

36 Completar la siguiente tabla.

(b+d)-a

8 =25 2 -5

i [ -24 75 -6 15

31
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Expresiones algebraicas y propiedad distributiva

Si se tiene la siguiente operacion
(3+9-5)-2=
Se puede resolver de dos formas diferentes:
Aplicando la propiedad distributiva

3.2+9.2-5.2=
Y sin aplicar la propiedad distributiva
1-2=2
En cambio, si se tiene una expresion algebraica como esta:
4-(a-2b+3c) =

Si no conocemos el valor que representan las letras, el Uinico camino es aplicar la propiedad
distributiva.

4-(a-2b+3c)=4a-8b+12c
(9a - 15x +18z) : (-3) =9a: (-3) - 15x: (-3) + 18z : (-3) =-3a + 5x - 62
3. (x+6)—2-(Xx-5) =3x+18—-(2x-10) = 3x + 18 - 2X + 10 = X + 28
Factor comun:
3x+6y-9z=3-(x+2y-3z)
6ab-2ac+4ad=2a-(3b-c+2d)

Se observa que en todos los términos el factor comUn puede ser un nimero y/o una letra.

Volvemos a la propiedad distributiva

En algunos casos se debe aplicar la propiedad distributiva dos veces, es decir, la doble distributiva.
Esto sucede en el caso de:

e Producto de sumas.
X+y) - (V+w)=x(Vv+W)+y(V+W)

[ =XV + XW + JV + YW }

(@+3)-b+5=ab+5 +3b+5)
=ab + 5a + 3b +15

e Producto de diferencias.
=) - (v=w) = x(v - w) - y(v - w)
[ =XV —XW — yV — YW }
(@-3)-(b-5=ab-5)-30b-5)
=ab-5a-3b+15
Dichos productos se pueden resolver directamente usando de guia las flechas.
oy iy
X+2)-(y+4) = X-2)-(y-
\}X_/‘ \'7\_/‘
Xy +4X+2y+2-4 Xy —4x-2y-2-(-4)
Xy +4xXx+2y+8 Xy -4x -2y +8




Ejercitacion

37‘ Aplicar la propiedad distributiva. Resolver cuando sea posible escribiendo el desarrollo de la forma

mas sencilla.

a) (-5x+2y —4x -7y - 10x) - (-2) =

b) -4-(-81m -25n+3m-2n) =

c) (10a - 20b) : (-5) =

d) (81c-36d +27c-12d):(-3) =

e) (10m - 20p + 25q):5 =

f) -3 (4c+5c-15¢) =

Sacar factor comun.

‘a)d4a-6b-10c+2d - 18e + 14f =

b) 21g + 12h - 3i + 15j - 27k - 9 - 6m =

c) -24m - 18n + 120 - 36p — 6q + 54r + 72t =

' d)4b-8a+12+4-16¢c=

g)-8(-3z-12y + 62+ 9y) =

h) 4(x + 2y.) - 6(x + 8y) —2(x+y) =

i)(2x+4):12+(6-12x):3 =

j) (4a-10b):2 - (6b+12a):3 =

k) -2(x+y+2z)—-(2x-y+2) +8(-x+y-2) =

)3y +2z-5(y-2) =

e) 12am - 18bmx + 36mb — 15amx =

f) -4n - 8nx + 10nb - 2n =

g) 24x+ 8y - 12z =

h) 18mn - 27mp + 36mq =
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39 ' Resolver.

a)(4-y)-(-z+5)= f) (-2a + 3b) - (-4c +7d - 10e) =
b) (-3+m)-(7-1t) = g) (2z-3m=12) - (-4x + 5y - 10 — 4a) =
c)(8+m)-(m=-9) = h) (-5x+4y-3z+4)-(-5-a) =
d(@-3+b-c-(2-x+3-4)= i)(—ca+b-c-d): (x-y+z-w)=
e)(-3-2-4+7)-(-a+b-0= jJE2-m-4n+5 -t)-(-3-a-2)=
Ecuaciones
c:a=b

Recordar: a.b=c <
c:b=a

Todo numero que esta multiplicando pasa al otro miembro de la igualdad dividiendo.

1) 3.x=-12
T ———
3x=-12
x=-12:3 Entre el numero y la incognita no hace falta
S escribir el signo de multiplicacion.
3-x=3x
2) -5 - x =100 —2-a=-2a
-5x =100 \ J
x =100 : (-5)
x=-20
3) 144 = 3x
144 :3=x
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Ecuaciones con multiplicacion y divisién

Todo nuimero que esta dividiendo pasa al otro miembro de la igualdad multiplicando.

4) x:(-5)=10
x=10-(-5)
x =-50

5) Cuando la incégnita estda como divisor es necesario pasar la incognita al otro miembro
como factor.

~28_7 -28:x=7

X

28=7-x 28=7.x
-28:7=x -28:7=x

Siuna ecuacion tiene mas de un término con x, se reducen los términos semejantes, se pasan
los términos con x a un mismo miembro y los que no tienen x al otro miembro.

6) 3x-2x+9-4=6x+3-2-3x
X+5=3x+1
X-3x=1-5
—2x =4
x=-4:(-2)

3x-2X+9-4=6x+3-2-3x
3x—2Xx-6X+3x=3-2-9+4
-2X=-4
x=-4:(-2)

Si es necesario, se suprimen los paréntesis, aplicando la propiedad distributiva.

AN
7) 4(x-2)=-8x+ 16
4x -8 =-8x+ 16
4x+8x=16+8

Otro camino :

12x =24
Xx=24:12 X =2
N
8) (-10x +20) : (-5) =12x + 6

-10x: (-5)+20: (-5)=12x + 6
2Xx—-4=12x+6
2x-12x=6+4
-10x =10
x =10 (-10) x=-1
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9) 2-3(x-5=2(3x-5)
2-3x+15=6x-10
-3%x-6x=-10-2-15
-9x =-27
x=-27:(-9)

10) 3x-5)=x+2(x-6)-3
3x—-15=x+2x-12-3
3x-x-2x=-12-3+15
Ox=0

Infinitas soluciones, esta igualdad se verifica para todo nimero

entero, entonces se denomina identidad.

11) 3x+2(x-4)=4x+x-6
3Xx+2x-8=4x+x-6
3X +2X—4Xx-X=-6+8
Ox=2

No tiene solucién, es incompatible. No hay ningun valor

que podamos otorgarle a la variable x que haga verdadera
la igualdad.

40‘ Completar las siguientes tablas.

ENE ERETE

10 . -3
-3 -6
0 15
-4 16
-144

41‘ Resolver las siguientes ecuaciones.

a)5x=7-5-3 €)6-(2x-3)=3(7-9)

b)4(x-2)=6-4 | d)x:8-5=1
36



Ejercitacion

e)6x:4+18=10 | | 1) (10x+20):5-2(2x+3)=(3x+6):(-3)+6
f).(20:x+6)-2—15=17 | m)7(x+2)+36:(—5—1)-2=—6x—9
g)(14+8x):7-4=-2 n) 12 -3=1

3-Xx
h) 6x+3=6(2+x) | ) £¥—2

3-x
i)S(x+3):4(x—1) | 0)8:(x+1)=2
j):(7—3).-(x—1)=2(x+.1)+3(x}2) | p)S(x+1):—4(x+2):2-[(—6+.8):2+5:]

k) (6x+4):2-12=3x+8-(2x+2)

Despejar la letra que se indica en cada férmula.

a2 }1=3-—=>x | | | e) " —t=n—x
X X

b)i—2=4—>m f)t=ﬂ—n—>x
m X

C)L=C—>X g)h=d—£—>x

d) Y +6=h—x _ hyr- ™ =P >«
X X
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i)t?=b - AN |y
X
j)3m=m+ — X
p + X

m)L,=L(1+0- At) = At

njv=__mn-r>-h—h

43 | E| perimetro de cada una de las siguientes figuras es igual a 100 cm. Calcular el valor de x y la

medida de cada lado de la figura.

a) I
i
X+ 1cm
b)
X+4cm |
f
2x
f
<)
| 2x+4cm

I
38 | | L 3x+1cm

d)
X+5cm
X
e)
™~ Y 2x+2cm
3Xx+5cm



Expresiones algebraicas enteras

44‘ Plantear y resolver las siguientes situaciones.

a) La suma de tres numeros enteros consecutivos es igual a -81. ;Cuales son dichos numeros?
b) El triple de un nimero mds su consecutivo es igual a —19. ;Cual es dicho niumero?
c) El cociente entre 15 y un numero aumentado en 3 unidades es igual a -3. ;Cual es el nimero?
d) El duplo de la diferencia entre un nimero y 5 es igual a -20. ;Cual es dicho numero?
e) Si ala mitad de un nimero se le resta 4, se obtiene -7. ;Cudl es el nimero?
f) La suma de tres nimeros consecutivos es cero. ;Cuales son los numeros?
g) La suma de tres nimeros pares consecutivos es —102. ;Cuales son dichos nimeros?
h) La suma de dos niUmeros enteros impares consecutivos es —736. ;Cudles son dichos numeros?

i) Si el doble del consecutivo de un nimero es igual al triplo de su anterior, ;jcual es el nUmero?

Expresiones algebraicas enteras

Cuando decodificamos del lenguaje coloquial al lenguaje simbodlico expresamos los términos

de cada situacién problematica mediante una expresiéon algebraica entera. En esta traduccién,
intervienen nuimeros y letras relacionados con la suma o la resta.
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LENGUAJE

LENGUAJE COLOQUIAL MATEMATICO

1 Dado un numero.

2 El doble de un nimero.

3 El triple de un ntmero.

4 El siguiente de un nimero o consecutivo de un nimero.
5 El anterior de un numero.

6 La mitad de un nimero.

7 La quinta parte de un nimero.

% Dado un nimero par.

9 Dado un nimero impar.

10 El doble del anterior de un nimero.
11 El anterior del doble de un nimero.
12 El cuadrado de un namero.

13 El cubo de un numero.

14 El cubo del siguiente de un nimero.
15 El opuesto de un nimero.

16 El reciproco de un ntiimero.

17 Laraiz cuadrada de un numero.

18 La raiz cubica de un numero.




Inecuaciones con las 4 operaciones

Inecuaciones con las 4 operaciones

Las inecuaciones son desigualdades que tienen una incégnita y se verifican para determina-
dos valores de esta.

D Ejemplos: 9% —1>5
2x>5+1
2X > 6
X>6:2
X>3

Cuando en una inecuacién se multiplica o se divide ambos miembros por un numero negativo
(que es equivalente a pasar multiplicando o dividiendo un numero negativo al otro miembro),
cambia el sentido de la desigualdad.

D Ejemplos:
xX+1>3 -2x>4
-x>3-1 x<4:(-2)

=

. 4SJ Resolver las siguientes inecuaciones..

a)x=4 d) 2x <6 | g)2-x<7
b)x»>o @) 2x+1<7  h)2x-5>3
c)x<0 f)x-5=>2 . i)7-x=5

41
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j)2x+2<0 n)4-3x<-(1+8x) q)2x-3<3
k).4—x>6+x .ﬁ)(4x+10):22—8x—11 r)2'(x—3)sx+.5
)2+x<3-x 0)6-x=2x+9 s)4(x-2)<2x-8
m)3x+11<6x+8 pP)5-3x<-16

46‘ Resolver.

a) ;Cudles son los numeros de dos cifras que multiplicados por 7 dan como resultado un numero
. menor a 6587

b) ;Cudles son los nimeros naturales impares tales que su triplo disminuido en 5 unidades es menor
que 567

c) Laresta de dos nimeros enteros positivos no supera 21y uno de ellos es 9. ;Cudl puede ser el otro
numero?

d) ;Cuales son los numeros enteros cuyo siguiente es a lo sumo su doble?

e) ;Cuales son los numeros enteros cuyo triplo disminuido en 1 es a lo sumo su doble aumentado
en dos?

f) El duplo de la diferencia entre un nimero y 5 es al menos -20. ;Cudles son dichos nimeros?



Potenciacion

47‘ Traducir a lenguaje coloquial.

a)2x-1>5 d)%(x—1)>5

b)3x+4<10 e)2(x-1) < 3x

C)2(x+5) > 4 f) 4x+5 2 2x - 15
Potenciacién

Se llama potencia enésima de un numero entero al producto de n factores iguales a a.

Exponente
[ a"=a.a.a..a ] ™
_r_J

a" =p —>Potencia

n veces
Base
22=2-2
22=2-2-2=8
(2= (-2) - (-2) =4
2°=(2 (2 -(-2)=-8

16 9 4 1 0 1 4 9 16

64

|
(@)
S
|
N
~
|
(0]
|
=
(@)
=
(0]
N
N

5) a® = +p Base negativa, exponente par — Potencia positiva.
6

1) on = O para todo n distinto de cero.

2) 1»

3) a" = +p Base positiva, exponente par — Potencia positiva.

4) a® = +p Base positiva, exponente impar — Potencia positiva.
)
)

a" = —p Base negativa, exponente impar — Potencia negativa.

(1 =+ (e =+
(e =+ (e = -
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Capitulo 1. Nimeros enteros

Propiedades de la potenciacién
Siendo a un numero entero, y m y n numeros naturales.
e a%=1
Todo numero elevado a la cero es igual a 1.

e al=a
Todo numero elevado a la 1 es igual al nimero.

La potenciacién es distributiva con respecto a la multiplicaciéon y a la division.

(@a.bpr=ar.b"
ar. b =(a.b)m
(@a:br=ar:bn
ar:b*=(a:b)m

e Producto de potencias de igual base.
a™.a" = a™+**(Se mantiene la base y se suman los exponentes).

e Coclente de potencias de igual base. Con m=n, para que el resultado de m-n sea un nume-
ro natural o cero.

am

al’l

am:ar= = a™ " (Se mantiene la base y se restan los exponentes).

e Potencia de otra potencia.
(a™)" = a™-» (Se mantiene la base y se multiplican los exponentes).

e La potenciacién no es distributiva ni con la suma ni con la resta.

(@axbr=ar+bn
Cuadrado de un binomio

8% = 64 (se resuelve las operaciones)
(543 - <

(5+43)-(5+3)=5-5+5-3+3-5+3-3(seresuelve por la definicién de potencia)
=25+15+15+9=064

El sentido comun nos lleva al camino mas facil. En cambio, si en la expresion figuran letras,
existe un solo camino que es la definicién de potencia y aplicacién de la propiedad distributiva.

(a+b)?=(a+b)-(a+b)
(a+b)?=a%?+ab+ab +b?
(a+b)?=a%+ 2ab + b?

(@-b)=(a-b)-(a-b)
(a-b)?=a’-ab-ab +b?
(a—-b)?=a%*-2ab + b?



Radicacion

Analisis geométrico del cuadrado de un binomio

a b
pa - N————  Area del cuadrado: 1> = (a + b)?
(a+b)?=a%+ab+ab + b?
(a+b)?=2a%+2ab+b?
a a2 a-b
AN
b a-b b?

El cuadrado de una suma es igual al cuadrado del primer término mas el doble producto del
primer término por el segundo término, mas el cuadrado del segundo término.

D Ejemplos:
1) x+3)0°=x*+2x.3+32=x>+6x+9

2) (X452 =(=x)?+2-(x)-5+52=x2-10x + 25

3) (@-6)?=(a+(6)2=a?+2-a-(-6)+(-6)>=a%-12a + 36

4y (-1-D0)?=(-1+(-b))? = (-1)2+ 2 - (-1) - (-b) + (-b)?=1 + 2b + b?
Radicacion

Es la operacién inversa de la potenciacion.
27=8 = 3/8=2
((22=-8 = | -8 =-2

Sin esimpar, [ nﬁzb@bn:a } Sinespar,[n\/gzbc»bnzayazoybzo ]

Wa=b —> raiz

fndice  ~Radicando
D Ejemplos: V125=5 porque 5%=125
{64=2 porque 2°=64
\-27=-3 porque (-3)* =-27

45



Capitulo 1. Nimeros enteros

Atencién . . P
V-9 = No tiene solucién porque no hay ningdn numero que

elevandolo al cuadrado su resultado sea negativo.

6 . .. . . . ;
—-64 = No tiene solucién porque ningin numero que esté
elevado a la sexta da negativo.

par\/: =+ par\/i = No tiene solucién.

impar impar
V+= + V—= —

Propiedades de la radicacién

e La radicacién es distributiva con respecto a la multiplicacién y a la divisién, siempre que
estén definidas las raices de ambos miembros.

"a b="a-"b
8- 125 ="/8 - 3125

31000=2-5
10 =10

“a-Vb=Va-b
V2. 4a=%2-4-%8=2

Va:b =\a:"\b
644 =\/&:\/Z=8:2=4

Na:Vb=1a:b
3\/176:3\/§=3\/176:2=3\/§=2

e Raiz de raiz: se multiplican los indices.
Vl6a =464 =2

e Siel exponente es igual al indice puede simplificarse.
n an =g (n\/g )a —a
Sin es par: n\/z;1 = |a|

4
Ve =2 +2
i >

Sinesimpar: \ar=a

3
46 =2



Ejercitacion

| 48‘ Completar la tabla.

csernse s Y R R

16 | 125 | =27 | 36 | -32 | -64

50 | Resolver.
a) (14224 (3= 9)(5-7).(2-5"=
b) (-1)'+ 2"+ (-3)’ = | | h)12°:2°-3"=
) (8-2)= )2 (1)1 (-2 +7°=
d) (6-9)' = | | DB+ +2": (-2’ =
e) 2-3-1)= | k)4 :(-2)'-2":(-2)=

Cf)(-3)- (27 +5-(4-2°= | ) a2l



Capitulo 1. Nimeros enteros

_ 51 Unir con flechas.

(o)}
B

l m

o

Il
; | s

- w EN w

2-25=

(2=

w
(o)}

3%:32=

(2)%:42= 256
| 52‘ Hallar el valor numérico con las siguientes expresiones.
Informacién: 1) 2x3 - 3x2+ 1 | ) -2x3 + 3x2 -1
Sk || . | | | |
a)x=-1 _ ) x=-3 _ e)x=-5
b)x=2 d)x=4 | | f)x=0

| 53‘ Indicar verdadero (V) o falso (F). Justificar.
a)(5+3)=5+3
b) (-5 -3)’ = (-5)"+ (-3)°

(5+3)°=8

d)(5-3)7°=2"
e)3’=2
)(-2)°= -2

g) (-3) = - (-3)°

00000000

h) - (-5-1=(5+1)



| 54‘ Aplicar las propiedades y resolver cuando se pueda.

a)(2-c-m)= h -7 =

b) (c:4) = | | | )(-2’+2°+2°-2°-2":2=

2’ -2'= DER-3°-6:2°-2" 2=
A (D (-2 = | | K[(22 2 2): (2227 =2 =

&) (2" (2= {3} oy

£)(-2)°:(-2) = | | | m) (2 (2 : (L2 =

g) |2 = | n) [ (33)23;2(?22 B ]2 L

Ejercitacion
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55 Resolver.

a)(a+2) = Q) (c-5)7= e) —(a+3)=

b) (b +3)’ = _ d)(d-1)= . f) —(d-1)"=

55‘ Resolver por diferentes caminos.

a): (x - 3)2 = | | | €) (~x - 3)? =
b) (-x+3)’ = | | d) (x +3) =
: 57 Célcular;

a). \/a‘r = | g)\V121=
b) 3/ 1000 = h) \/ 400 =

o y-1= | i) *\ -1000 =
d) {-64 = N -512=

e)V625= | | k) 3 1024 =

£)3/243 = 1) 10000 =

50



Ejercitacion

58 Resolver. l | . . .
o sfm= | .f)R:.JL | k)\/;+\/1»6=.
b;m= @)W: | -)Wﬁ;
10282 = | h) V5416 = |  m V1255
d) |82 +y6% = i3+ \\256 =

n)3\/67‘r:\/2:

e) 102 - /g2 = )3+ 4256 = i) 10000 : /1000 =
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59 Resolver.

a)\ﬂ 3+|4| ~1p 2 {(=R)] &

b) (=1 -1+ |=5|7:y 0 = 2% [A\27 +1144): (-3)] =

o) (=64 - *\/—64) :/4] + ° 27|

d) 100:3=125 + 7:\49) - (-3) - (-4)": /64 =

e) |5+ (-1)]: (-2)* + -1000: 25 =

£) [(<5)° = V1] 2 [(=5)°: (=5)° + (£1)"] =

g)10-(-1)"-2+(-3)°-1=



Ejercitacion

h)1-(-2°-10"-1"=
)2-(-2) +47 - (-5 "=

j):— - (-8)]| - (7’ =

| k):3 T51242-[(-2)- V36:4/9]+ 125 =
D182+ (<12 [21 4 (3)] =

3

m)31-28 -32:V4+12+[3-2-5+5)]

V2 V8 327 Vo 4 W) 3 + 2P - 7 =

53
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A) V-2 +3 - \-27:(=3)+ V16 (-2)=
o) V=143 —\2-\8 -3 -1)=

pl =11 =)+ (1) V12 4+ 3125 + BT 1o =

q)\/\/T21+ 144169 - 3" -[\-1253/25:[4+5 - (<12) + 15 =
r).\/4-25+(—3)3:(—3)=

s)(V4-5):(-4+3) - (25 -3)=



Expresiones algebraicas

| 50‘ Aplicar propiedades y resolver.

ais-y1 -2 = d[N112-3a]: 7 =
b) V93933 = | o) 64 ) =

a3-250 - 12= [l Ve 1

Expresiones algebraicas
Todas las propiedades estudiadas se aplican a las expresiones algebraicas.

1) x®-x-x2=%x% (Producto de potencias de igual base)
2) (-2a°b) - (3ab2) - (-4a%b) (Asociativa de la multiplicacion)
=(-2)-3-(4)-a*-a-a?-b-b2-b (Producto de potencias de igual base)
=24 - a6 b*

3

3) yiy?= T = y (Cociente de potencias de igual base)
y2
-ley’z° - . . .
4) (-16y’z°) : (-4y3z?) = E— = 4y*z’ (Asociativa y cociente de potencias de igual base)

5) (3a%bic)’ =3%- (a?)” - (b%)° - c? = 9a*bsc? (Propiedad distributiva de la potencia con respecto
a la multiplicacién y potencia de otra potencia)

6) 7m - (2m®+3m)= 7m - 2m?+7m-3m (Propiedad distributiva de la multiplicacion con
=14m* + 21m? respecto a la suma y producto de potencias de
igual base)

7) (20a* + 10a% : (-5a%) = 20a*: (-5a%) + 10a’ : (-58%) (Propiedad distributiva de la suma con
=-4a’ - 2a respecto a la divisién y cociente de po-
tencias de igual base)

55



Capitulo 1. Nimeros enteros

8) (Bx+2)- (x-5)=3x(x-5)+2(x -5)
=3x?-15x+2x - 10
=3x?-13x - 10

(Doble distributiva)

(@a+b)-(@a -b)= a(@a-b)+b(a-b)
=a’—-ab +ab-Db?
=a’-b?
(@+b)-(a-b) = a?-b?

J
~

(Producto de binomios conjugados) (Diferencia de cuadrados)

10) (9x2 - 5y)” = (9x?)” + 2 - 9x?(=5y) + (-5y)? (Regla practica del cuadrado de una suma)
= 81x*-90x% + 25y?

=4x% - 2x*m - 2x°m + m?

11) (-2%%* + m)? = (-2x3 + m) - (-2x% + m) (Definicion de potencia y propiedad distributiva)
= 4x° - 4x°m + m?

51‘ Transformar las siguientes expresiones algebraicas en su minima expresion.

a) 2x + 4x = f)a+5a-7a?2-10a3=

b) 2x - 5x = g) (x2) - (x7)" - ()" =
c)2x-4x: h)4x(x+3x2)+10x3:
d) x - 5x = i)3y+2z-5(y-2)=

e)a‘-a-a’'=

DOy -x+y) (x-y) =

56



Ejercitacion

_ 62‘ Aplicar la propiedad distributiva.

a)x®- (3x2+ 5x-2)= h)(@-2)-(a+2)=

b) (-4x® + 8x2 - 2x - 10) - 93 = i) (4X7 + 2X6 + 6x° — 4x4) 1 x2 =
Q(c-3)-(c+2)= ) (14x0 - 12x° + 8x%): 2x =
d) (m2-2): (m2+2)= k) (16x7 — 8x° + 4x°) : x* =
e)(-a*+2)-(a*~2)=

1) (1253 - 25x2 + 5x) : 5x =

f)(-b-2)(b+2)= m) (80X'® — 120x° + 160x° - 240x") : (~8x°) =

qg) (b3 + C2) L <b2 N Cz) i

63 Factorear.

a) 4ab - 8a%c — 16ad =

b) 9m? - 81m3 -27m* =

c) -8n*-32n°-64n =

d) 12m3-24m°>-6m =

e) 49t* — 42> - 63t =

f) 121w’ - 1331w3 - 14641w =

57
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64‘ Indicar la forma correcta.

a) A 2x restarle 3x + 4. < |
2x - (3x + 4) D

X-3-(2x-15) O
b) A x — 3 restarle 2x - 5. <
_  X-3-2x-5 D

c) El costo de la compra de x tornillos es $4 cada uno. <

x-4 [
4 - 3x D
x+x+1:2 [
xex+n:2 [
i
e+ [

d) A cuatro se le resta tres veces un numero. <
e) La mitad de la suma de dos nimeros consecutivos. <

f) El cuadrado de la suma de dos nimeros consecutivos. <

65‘ Expresar el perimetro de cada situacion.

a) Octoégono regular cuyo lado es el siguiente del doble de a.

b) Heptagono regular cuyo lado es el cuadruplo del anterior de b.
c) Hexagono regular cuyo lado es el siguiente del triplo de c.

d) Pentdgono regular cuyo lado es el siguiente del cuadrado de d.
e) Enedgono regular cuyo lado es el anterior del cubo de e.

f) Triangulo equildtero cuyo Iad.o es el pfoducto éntre (f = 1) y su conjugado.



Ejercitacion

55‘ Determinar la expresién algebraica minima que corresponde a la superficie y al perimetro de las

siguientes figuras.
g g 4y

a)
2y
8y
2X
Ry
i . 7
| l B
b 9 — 10z iz
4x = 8z
4z
—— =
3x ' 4z
4z
5x
I 4x
) h)
T T X
t - 3x
= + | 3x
. ;
4x
2 2a
5a, ;
d) i) [
6a
_ e 20a
= =4 4a
4a
X+4
12a
4x +2
e) j) 8x
4x
6Xx +4
Va > Nk

6X+4
12X+ 6

59
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67‘ Decodificar las siguientes situaciones.

a)

b)

)

d)

e)

f)

)]

Expresar el area lateral, total y volumen de una habitacion que mide (8 + x) de largo, (6 + x) de
anchoy (5x + 1) de alto.

Una caja cubica de 16x de arista se llena con cubos de plastilina de 4x de arista. ; Cuantos cubos
entran?

Expresar el area lateral, el area total y el volumen de un cilindro de (11 + x) de altura y (6 + 4x) de
diametro.

Expresar el area lateral, el drea total y el volumen de un prisma cuadrangular cuya arista basica
mide 6x, la altura de la pirdmide (9 + x) y la apotema (12 + x).

El volumen de una piramide hexagonal regular cuya altura es (x + 5) y la apotema (x + 6).

El 4rea lateral, total y volumen de un cono cuya generatriz mide 6x, la altura (5 + x) y el radio del
circulo x.

El 4rea lateral, total y volumen de un cilindro de 8x de altura y (4 + x) de radio de la base.

h) El volumen de una esfera cuyo didmetro es (16x + 8).

i) El drea de una esfera de radio 4x.

)

Area lateral, total y volumen de una pirdmide pentagonal cuyas dimensiones son lado (base)
(10 + x) ; apotema menor (base) (7 + x) ; apotema mayor (cara) (24 + x) y altura (21 - x).



| 5SJ Expresar el perimetro y area de las siguientes figuras. (No reemplazar i por 3,14)

2X+2

| 4x
a)

d)

b) o)

30x

3x+ 10

: C)j

A
1T o] | | |

| 691 Calcular el area de las regiones sombreadas.

a)

b

12X+ 6
4X+6

Ejercitacion
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) . g) 6x+9

*"A
4x -2
4
d) 2X+6 h) Hexagono regular. T
Lado: x + 4
ap: x
5 2x% + 4x
e) i)
12cm
2x+2y :
f] i) 8x+4

4x + 2 4x + 2




Ecuaciones con potenciacidn y radicacion (soluciones en Z)

Ecuaciones con potenciacion y radicacion (soluciones en Z)

Recordar que la operacién inversa de la potenciacion es la radicacién.

1) x° =243
X = /243
Xx=3
2) 3x2-1=2
3x2=2+1
3x2=173
x?=3:3
x2=1

x=1
|x|=1<
x=-1

Se esta trabajando en Z.

3)
|x+2[=4/4 = |x+2]|=2

= X+2=20xX+2=-2

x=0o0x=-4

4) (x-3)" +25=50
(x-3)?=50-25

(x-3)"=25
|x—3|=@
|x-3|=5

\

x-3=5 X—-3=-5
Xx=5+3 X=-5+73

(wp ] a2

3 4
) ‘/;:42_2 Sin esimpar, n\/;zb:bnzx}
Vx=—2-4 L
Vx=-6
X=—63 rn
6) Sin es par, ﬁ:b:b“:x conx>0,b>0
\
6) Vv2x+1=3
2x +1=132
2x+1=9
2x=9-1

2x=8 X=8:2 X=4
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Aclaracién:

70 . ynir coh flechas.

a)x*-8=19

f) 2(x-3)=-2(-3+5)

3
g) Vx-5=-2

h) (x-2)°=16

x+2)°-1=24

j)(x+5):4=3

xX2=9
1x]=49
|x|=3

[ Xx=30x=-3 J

~N




71

Hallar el valor de x.

a) -3(x-2) +52x+ 1) =-x[-2 + (-4): 2| -1

b) (x+2)° 19+ 3 +25 =-\-1000 - [8 - 2 - (6 - 3)| -

c).(6x+.2):(—2)+3x-(—2+4)¥—[3-(x+2)—1}

d)(\@-x—1):2+[7-2-(6-5)}:3 125/+[7 +4:(5 - 1)]: 3

e.)(10x:+20):5—2-(2x+3):3-(4—x):+2x
f) (x2=25):4+(4-9)+ (=2) =-\-125:5+22-5
g)a\/x2+2:3+(—1)2:—3@+\/5

h)3(x+5)—2(x+1)=;3
i) - (x—4)° =(-20 + 2) +1100)

j) (4x - 5)° = - (=36 - 22) 1 (=3 —\3 = (=1)) + 3+[

Ejercitacion
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X =40
50x=
x=16

X =

x=13824

X
X=6

n flechas.

v i
QO :
A~
Q :
D R
<
v !
w
Q:
A~
Q¢
E |
=
=
9o
=
M=
Q
G
T




Ejercitacion

| 73]_ Unir_coh flechasy resolver. A N A O O O [ VO O
| .

|
i
|
|
| 5. (x+6)=-20
|
i | x:5 -7=-11
i
t 1 _
| —X+7=-2
i 3
i 3\/x—5=—2
i - —
11T 1] HEEEEEE x+3)-2=4
|
i X:2-4=-7
|
! X - (=5)=-15
iNEEN RN i
| X:3-5=6
|
! X+ (-8)=2
| o
| x+7) =-64
!
! x+7) =64
|
| X:2+4=7
|
|
i
|
|
|
| |
| |
| |
| |
jEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEEE N
!
|
|
|
|
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Capitulo 1. Nimeros enteros

| 74‘ Completar el siguiente cuadro y luego resolver.

a) Si al triple de un numero se lo disminuye cinco unidades se
obtiene menos cuatro.

b)x:3+7=-5

c) Sial doble de un nimero se lo disminuye en diez unidades se
obtiene menos doce.

d) 2x—25=9

e) La raiz cuadrada de la suma entre un nimero y menos seis es
tres.

fyx3-2=6

g) Si al cubo de un ndmero se lo disminuye en dos unidades, se
obtiene seis.

h) Yx-5=2

i)2x3=-16

j) La raiz quinta de la diferencia entre un ndmero y tres es dos.

k) (x +7)° =64

)5-(x=1)7°=125

75 Resolver.

a) El volumen de un cubo es 27 cm?, y cada arista es (x + 1). ;Cual es la longitud de cada arista?

b) Silaaltura de un cilindro es 1y su radio es el siguiente de cierto nimero, su volumen es 12,56 cm?.
¢Cual es la longitud del radio?



Ejercitacion

c) El volumen de un prisma es 1296 cm?, y sus dimensiones son ancho x, largo 2x y alto 3x. ;Cudl es
la longitud de cada uno de ellos?

d) Se sabe que la arista de un cubo es el siguiente de cierto nimero, y su volumen, 729 m?. Calcular
la superficie lateral.

75‘ Completar esta estrella magica en la que sumando los cuatro nimeros enteros siempre se obtiene
el mismo numero.
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77‘ Completar el crucinumeros. Leer bien las condiciones.

H
:
H
H
H
.
H
Vi
i
..
i
i
H
H
1
|
i
|
H
H
i
I
H

1 2 3 4
5
6 7
8 9
10 11 12
13 14
15 16

Horizontales:
1) Numero que sumado a -3 da como resultado 18.
2) Ano de la toma de la Bastilla.
5) El cuadrado de -13.
El cuadrado de 5 disminuido en 1.
Numero cuya sexta parte es igual a la quinta parte de 32.
) NUmero que sumado a —30 es igual al triple de -15.
) NUmero que dividido por -7 da -63.
)

6)
8)
0
1
3) 7 centenas, 3 decenas, 9 unidades.

1
1
1
15) Amplitud de un dngulo recto.
16) La rafz cuadrada de 144.

Verticales:
1) Numero que sumado a -8 da 13.
3) Numero que restado a 795 da 3.
4) El cuadrado de 31.
5) El producto de 2 por 7.
7) El doble producto de un nimero més 1 da 523.
0) Tiene como decena el elemento neutro de la suma.
11)El opuesto de -435 + 1.
2)El cuadrado de 7.
4)El opuesto aditivo de -72.
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